

83年前，他们在武汉用笔墨抗战

发布时间：2021年03月25日07:18

来源：楚天都市报极目新闻



当日大合影的电子版存档



永康里街头博物馆

精彩图片



123岁江岸火车站完成使命



革命题材花鼓戏《红荷》火



宜昌：退捕渔民巡护长

网络问政



2020年度湖北网上群众工作系

为何种这“强人所楠”的绿植
武汉东原乐见城幼儿园预计今
地铁5号线用这个站点合理吗？



墙壁上老舍先生与“文协”的故事



中华全国文艺界抗敌协会旧址

一张纸能承载民族英魂，一杆笔能筑起文艺堡垒。

1938年3月27日，在中华民族生死存亡之际，大批来自全国各地的文艺大家聚集在武汉，在周恩来和郭沫若的组织下成立中华全国文艺界抗敌协会。从此，他们将手中的纸和笔当做前线战士的枪，“使文艺成为一坚强的武器，肩负起它所应该肩负的责任”。

时光流转83年，抗战中的这支力量从未被历史遗忘。近日，极目新闻记者探访位于汉口中山大道489号的中华全国文艺界抗敌协会旧址，回望当年的文艺大家们如何在此扛起文艺抗敌的大旗。

文艺界史无前例的大团结

行至老汉口最热闹的江汉路商业区，沿着中山大道向西南方向前行，不一会儿便抵达中华全国文艺界抗敌协会旧址所在地。

那是一栋闹中取静的大楼，前门入口挂着武汉市总商会和武汉市工商业联合会的牌子，径直穿过门廊和小院，眼前豁然开朗。

抬头仰望，一栋四层高的西式古典主义建筑映入眼帘，正面入口的壁柱为仿希腊的爱奥尼克柱式，气派十足，极具庄严感。在建筑正面最醒目的地方，极目新闻记者看到了一块立于2019年10月7日的标牌：全国重点文物保护单位汉口中华全国文艺界抗敌协会旧址。

湖北省博物馆研究员王纪潮告诉极目新闻记者，中华全国文艺界抗敌协会旧址所在地原本是汉口总商会大楼，“这栋大楼1921年就建成使用了，1993年和2014年分别被列为市级、省级文物保护单位。抗战期间，各阶层人士都喜欢在这里从事社会活动，1938年3月27日，中华全国文艺界抗敌协会就在这里成立。”

“沪宁沦陷后，武汉成为战时首都和全国抗战的文化中心，各地文人不分党派、政见都汇聚到武汉。抗敌协会的成立，是中国文艺界史无前例的大团结，此事于抗战具有伟大意义。”据王纪潮介绍，当年由阳翰笙倡议，由茅盾、老舍、王平陵等14位临时筹备员推选王平陵为临时总书记，胡风、冯乃超为书记，决定由楼适夷起草《全国文艺界抗敌协会发起旨趣》，冯乃超起草《全国文艺界抗敌协会简章草案》，王平陵拟定《全国作家调查表格》，老舍、王平陵负责起草致各地文艺界负责人公函。

1938年3月27日，在周恩来和郭沫若的组织下，“中华全国文艺界抗敌协会”成立大会在汉口总商会隆重召开，大会推举蔡元培、罗曼·罗兰、史沫特莱等13人为名誉主席团成员，郭沫若、茅盾、冯乃超、夏衍、胡风、田汉、丁玲、老舍、巴金、朱自清、郁达夫、朱光潜等45人为理事，周恩来、孙科、陈立夫为名誉理事。老舍担任总务部主任，主持日常工作。

者、收藏家、出版家许礼平先生收藏，“目前存世仅两幅。”该原件2015年曾提供给湖北省博物馆在《四万万人民——中国人民抗日战争暨世界反法西斯胜利70周年特展》中展出。

在王纪潮看来，这张珍贵的大· 是当年中国文化界不分党派、不分界别、统一战线、同仇敌忾的最好见证。

街头博物馆“偶遇”老舍

最初动议成立“文协”的，是中央文化运动的先驱者之一、文学家阳翰笙。在《中华全国文艺界抗敌协会史料选辑》一书中，收录了阳翰笙1943年3月为《文协成立五周年纪念特刊》撰写的文章，文内详细回顾了“文协”在武汉的成立过程。

原来，1937年，阳翰笙在戏剧界和电影界的朋友们先后在武汉成立了“剧协”和“电协”，他因此萌发了成立“文协”的念头。那时他刚好拿到了《八百壮士》电影剧本的编剧费，便做东在餐厅摆了两桌酒席，广邀文学界的朋友于席间讨论可行性，没想到一呼百应，“这之后我们便经常在汉口永康里20号中国文艺社碰头。”

一说到“永康里20号”，曾担任武汉国家历史文化名城保护委员会资深顾问的武汉文史专家王汗吾就有一肚子的故事要分享。他告诉极目新闻记者，“文协”虽然是在汉口总商会大楼里成立，但协会成员主要的办公地和居住地，都在永康里，“而且因为当时他们协会并没有什么钱，所以租的房子也不多，期间还在大董家巷办过公。后来，1938年10月武汉沦陷，协会就搬到了重庆，在那里继续开展抗战文艺活动。”

从“文协”旧址出门左转，仅走几十米便会看到迷你精致的永康里街头博物馆。一步入这个小小的博物馆，就会看到一整面墙上都书写着老舍先生与“文协”的故事，以及他们与永康里的缘分。

极目新闻记者仔细观察，在大约30分钟的时间里，有近10位市民在这个迷你博物馆里逗留，并且仔细阅读墙上史料。其中，老舍对“文协”的一段有趣评价让几位观者忍俊不禁，“文人，在平日似乎有点吊儿郎当，赶到遇到要事正事，他们会干得很起劲，很紧张。文艺协会的筹备期间并没有一个钱，可是大家肯掏腰包，肯跑路，肯车马自备。就凭着这一点齐心努力的精神，大家把会开成，而且开的很体面。”

据王汗吾介绍，“文协”在汉成立后，结成了全国范围内影响最广泛的文艺界抗日民族统一战线，成为文艺界团结抗战的一面旗帜。协会成立后，除了组织作家战地访问团赶赴前线，慰问各地战场的将士，还推动文艺工作者下乡、入伍，同时鼓励广大作家利用各种形式创作文艺作品，组织各种展览、演出、群众歌咏大会等，“协会还出版了很多文艺刊物，如《七月》《抗敌戏剧》等，为团结全国作家从事抗战文艺创作、宣传抗日救亡、争取抗战胜利，做了大量工作。”

馆，发动民间的力量，把当年的刊物、史料都收集起来，按照博物馆的标准进行收藏。”据王汗吾透露，他认识武汉的民间收藏家，都在系统地收藏抗战文艺相关藏品，“比如当时的协会刊物，的文学作品等。文艺界抗敌协会当年产生了那么大的影响，我们不应该淡忘这段。”

【纠错】编辑：杨威

相关新闻

新四军第五师：挺立中原的抗战

国家记忆 | 一份卫国赤子心 香港同胞捐8000元药物支援抗战

港区全国人大代表：建议将抗战历史加入香港本地教材

卢沟桥：见证中国全民族抗战 构建世界和平纪念地

98岁抗战老兵逝世 一生“驻守”怒江东岸

编辑推荐



武汉鄂州黄冈签订长江禁捕合作协议

2021-04-01 07:20:51



可视化仿真技术为高铁建设插上翅膀

2021-04-01 07:24:34



400只风车打造校园网红打卡地

2021-04-01 07:22:15



党史课堂“搬”进红色纪念馆

2021-04-01 07:09:19



时速120千米“芙蓉红”亮相 武汉地铁中它跑得最快

2021-03-31 07:14:06



美国大学学费一览表

